

# 突尼斯全国对话大会 获2015年诺贝尔和平奖

挪威诺贝尔委员会主席菲弗9日宣布,把2015年诺贝尔和平奖授予突尼斯全国对话大会。

2013年7月25日反对党议员穆罕默德·布拉米遇刺,突尼斯随后陷入了严重政治危机。由突尼斯劳工总联合会牵头,突尼斯工业、贸易和手工艺联合会,突尼斯人权联盟和突尼斯全国律师会等参加发起成立的突尼斯全国对话大会推动了解决危机的政治进程。



2015年1月,组成突尼斯全国对话大会4个组织的领导人站在一起

## 分析 为何能获诺奖?

突尼斯全国对话大会,一个很多人都不熟悉的机构,为何能够“战胜”默克尔等热门人选,赢得2015年诺贝尔和平奖?

2015年诺贝尔和平奖9日揭晓,得主是突尼斯全国对话大会,一个很多人都不太熟悉的机构。

这是由突尼斯劳工总联合会,突尼斯工业、贸易和手工艺联合会,突尼斯人权联盟和突尼斯全国律师会四个组织组成的对话机构,诺贝尔奖官方还特别强调,和平奖是颁给这个“四合一”的机构,而非分别颁给这四个组织。

诺贝尔奖官方称,这些组织代表了突尼斯社会的不同面向和价值,发挥各自的调停作用,推动和平的民主发展。中东北非动荡后,他们选择在2013年组成全国对话大会,实现了和平的政治过渡,较短时间内建立宪法体系,保障了全体人民的基本权利。

回溯到2010年,突尼斯的蔬菜水果小贩穆罕默德·布瓦吉吉遭到执法人员的粗暴对待,之后自焚抗议,成为开启中东北非多国动荡的导火索。这场受到互联网极大推动、席卷阿拉伯世界的抗议浪潮,很快被冠以充满希望色彩的名字:“阿拉伯之春”。

在这4年的动荡过程中,全国对话大会是突尼斯社会和解精神的一个代表,通过多次磋商寻求解决政治困局。面对伊斯兰复兴运动党和呼声运动党的政治僵局,他们起草了一份路线图,为建立首个民主宪法、实施选举开辟了道路。而在如今执政的呼声运动联盟中,就有很多全国对话大会中的劳工总联合会等成员的身影。

全国对话大会广泛涵盖了工商业、法律界和人权活动人士,成

为突尼斯民主转向的重要基础,推动突尼斯成为“阿拉伯之春”后唯一建立民主制度、建立广泛包容性宪法和立法机构的国家。虽然突尼斯今年3月和6月发生两起震惊世界的针对游客的恐怖袭击,经济仍未摆脱困境,相比同样经历“阿拉伯之春”其他国家,仍属成功的榜样。

## 获奖是爆冷吗?

事实上,今年诺贝尔和平奖接到了273个提名,包括68个组织和205个人。结果公布前,突尼斯全国对话大会并不是媒体眼中的热门。

此前媒体普遍把目光投向了今年的热点新闻事件。在欧洲难民危机、伊朗核谈判和美国古巴复交等重要事件中展现正能量的人成为重点关注对象,包括德国总理默克尔、联合国难民署、伊朗外长扎里夫和美国国务卿克里、以及教皇方济各等等。

相比之下,“阿拉伯之春”如今已经成为很少被提及的话题,2011~2012年之际,阿拉伯世界的旧体制接连被推翻,运动的激情之下,仿佛一个个美好的未来都是触手可及,但事实证明并没有这么简单。

由此,突尼斯的和解精神显得格外珍贵。它代表着“阿拉伯之春”的唯一出路,也是伊核谈判、美古复交的深层内涵,此外,如果战争能够平息,难民危机也能得到最根本的解决。结果公布后,默克尔、联合国等均在第一时间表示了祝贺,如诺贝尔和平奖委员会主席菲弗所说:“国家各不相同,体制各不相同,但我们希望在突尼斯起效的价值和进程能够启发其他国家。”

这么看来,诺贝尔和平奖的这个选择,似乎不那么意外了。

## 链接 都是诺贝尔奖,权威有差异

一年一度的诺贝尔奖正陆续揭晓。同为诺奖,6大奖项的“出身”、评选方却各有不同,这些奖项在各自领域的影响力、权威性也就不能“一概而论”。

诺贝尔奖目前分为6个奖项:生理学或医学奖、物理学奖、化学奖、文学奖、和平奖以及经济学奖。其中,前5个是根据诺贝尔遗嘱创立的,于1901年开始颁发。1968年瑞典中央银行建行300周年时,为了纪念诺贝尔才出资增设经济学奖,次年开始颁发。

遵照诺贝尔遗嘱,生理学或医学奖由瑞典卡罗琳医学院评定,物理学奖和化学奖由瑞典皇家科学院评定,文学奖由瑞典文学院评定。后来增设的经济学奖,瑞典中央银行也委托瑞典皇家科学院来评定。

与这些奖项不同,和平奖由挪威议会任命的5人组成的挪威诺贝尔委员会评定。由于诺贝尔订立遗嘱时瑞典和挪威仍同属一个联邦,且当时的挪威议会推行更加务实的和平政策,所以把和平奖评定这一荣誉交给了挪威议会。

不仅“出身”和评奖方不同,这些奖项在各自领域的“地位”和权威性也有差别。

诺贝尔生理学或医学奖、物理学奖和化学奖这3个科学奖项被视为科学界的顶级奖项。多年来,获奖科学家们的研究成果都对科学、生产的发展产生了重大影响,为人类的科学探索和改善人类福祉作出了贡献。

相比之下,文学奖、和平奖最容易产生争议。比如受各国文学作品语言和翻译水平等客观因素限制,文学奖候选人范围也就受限。一些在本国文学创作方面取得相当成就的作家就这样与诺奖“擦肩而过”。

争议更大的是和平奖。按照诺贝尔的遗嘱,和平奖应授予“为促进国家之间的友好、为废除或裁减常备军队以及为和平会议做过最大努力或最杰出工作的人”。不过,这一奖项发展至今,政治色彩越发突出,近年来也屡有评奖结果备受争议。

比如2009年,挪威的评选委员会选择了刚当总统未满一年的奥巴马,令舆论界哗然,瑞典甚至就评奖结果是否违背诺贝尔遗嘱展开调查。2012年宣布欧盟为当年和平奖得主时,记者席甚至传出响亮的嘘声。

近些年专门研究诺贝尔遗嘱的挪威律师弗雷德里克·赫弗梅尔曾多次批评挪威诺贝尔委员会背离诺贝尔的初衷,称诺贝尔和平奖实际上已成了“挪威议会奖”。

据新华社

## 打“伊斯兰国” 普京两周 胜奥巴马两年

俄罗斯空天部队袭击叙利亚境内极端武装“伊斯兰国”据点已经10天。美国国会众议院外交委员会主席埃德·罗伊斯8日说,俄罗斯这段时间发起大量军事打击,比美国两年来的军事动作还多。

俄罗斯“卫星”新闻通讯社援引罗伊斯声明报道,俄罗斯9月底开始在叙利亚的军事行动,“普京两周来在叙利亚采取的行动要比奥巴马两年的还多。”

“我们的国防部长在批评俄罗斯的策略,那我们的又怎样呢?”罗伊斯说。

身为众议院外交委员会主席,罗伊斯直言俄罗斯的行动正“快速削弱”美国在中东地区的影响力。

俄罗斯空天部队9月30日开始协同叙利亚军方对叙境内的极端组织目标实施空袭。截至10月7日,俄方已对叙境内112处“伊斯兰国”目标实施了空中打击。同日,俄罗斯里海分舰队发射26枚海基巡航导弹,成功摧毁“伊斯兰国”11处目标。这是俄罗斯海军首次参与打击该组织的行动。

俄方多次表示,不会参与叙地面反恐行动。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃8日说,俄罗斯空天部队军事行动完全出于反恐目的。

叙利亚驻俄罗斯大使里亚德·哈达德说,俄罗斯军方对叙利亚境内“伊斯兰国”目标的打击行动取得成效,一周内就炸毁该组织约40%的基础设施。美国及其盟友的空袭效果则“相形见绌”。

据新华社

## 俄导弹炸了伊朗? ——“那是谣言”

伊朗政府消息人士8日说,针对西方媒体称“俄罗斯导弹误炸伊朗”的报道,伊朗国防部予以否认。在伊朗看来,西方国家编造上述说法实际上是在打“宣传战”。

俄罗斯海军7日首次参与了该国打击叙利亚境内极端组织目标的行动。行动中,里海分舰队4艘导弹舰从里海水域发射了26枚“口径HK”巡航导弹。美国有线电视新闻网(CNN)和《纽约时报》援引未具名美国官员的话报道称,根据美军和情报部门所获信息,俄罗斯发射的26枚导弹并未全部击中叙利亚境内目标,其中4枚落在伊朗。美方也不清楚落点的具体位置。

俄罗斯方面也驳斥了相关报道,并暗示美国媒体援引的“匿名消息人士”无法令人信服。

据新华社

### 彩票开奖台

中国福利彩票“乐透型15选5”玩法  
第2015275期  
中奖号码:02-11-12-13-14

奖等	六省中注数(注)	安徽中注数(注)	每注金额(元)
特等奖	164	17	4688
一等奖	164	17	1307
二等奖	4569	725	10

六省市投注总额:620412元,安徽投注总额:118944元

“安徽风采”电脑福利彩票25选5玩法开奖公告  
第2015275期  
中奖号码:02-05-11-15-23

奖级	中奖注数(注)	每注金额(元)	各等奖奖金总额
一等奖	0	0	0
二等奖	10	100	1000
三等奖	24	10	2400

本期投注总额:20700元,奖池资金:14964元

中国福利彩票“七乐彩”玩法  
第2015118期  
中奖号码:基本号码02-03-07-15-24-27-29  
特别号码01

奖等	续奖注(注)	新中注(注)	每注金额(元)
一等奖	1	0	4496846
二等奖	8	0	44586
三等奖	295	8	2418
四等奖	760	19	200
五等奖	11633	363	50
六等奖	16107	482	10
七等奖	141593	4963	5

全国投注总额:10550222元,安徽投注总额:389920元

全国联网电脑体育彩票“7星彩”  
第15118期开奖公告  
本期开奖结果5403814

奖级	续中注数(注)	每注奖金(元)	本期中注数(注)
一等奖	0	0	/
二等奖	14	29423	/
三等奖	155	1800	/
四等奖	3287	300	/
五等奖	38485	20	/
六等奖	466887	5	/

全国投注总额:17323444元,下期奖池:14979712.37元

全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告  
第15275期  
中奖号码:9+3+4

奖级	全国中注数(注)	每注奖金(元)	本省中注数(注)
直选	/	1040	133
组选3	0	346	0
组选6	/	173	309

排列三本省投注总额:410540元

全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告  
第15275期  
中奖号码:9+3+4+8+4

奖级	全国中注数(注)	本省中注数(注)	每注奖金(元)
直选	30	/	100000

排列五全国投注总额:9784572元

中国福利彩票3D玩法  
第2015275期  
中奖号码:4-4-6

奖级	续中注(注)	新中注(注)	每注金额(元)
单选	30119	726	1150
组选三	22863	690	450

全国投注总额:39364824元,安徽投注总额:1050090元